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Κυρία Υπουργέ, 

Η παραβατικότητα των ανηλίκων είναι ένα σύνθετο κοινωνικό φαινόμενο που 
παρουσιάζει αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια. Ιδίως η παραβατικότητα των 
ανηλίκων στις ηλικίες 8-14 ετών έχει παρουσιάσει ανησυχητική αύξηση, 
σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Αστυνομίας. Οι παραβάσεις 
περιλαμβάνουν κλοπές, διαρρήξεις, παραβάσεις του Κώδικα Οδικής 
Κυκλοφορίας, χρήση ναρκωτικών και περιστατικά βίας. Ειδικά για την ηλικιακή 
ομάδα 8-14 ετών, σημειώθηκε αύξηση 103% στις παραβάσεις μέσα σε τρία 
χρόνια. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, το 2023 καταγράφηκαν περίπου 
10.700 περιστατικά ανήλικης παραβατικότητας στην Ελλάδα, με το 26% 
αυτών να αφορά κλοπές και το 19% να σχετίζεται με ναρκωτικά. Επίσης, το 
25% των παραβάσεων αφορά παιδιά ηλικίας 8-14 ετών, ενώ η 
παραβατικότητα αυξάνεται σημαντικά μετά την ηλικία των 15 ετών.  

Οι αιτίες σύμφωνα με τους ειδικούς είναι πολλές, αρχίζοντας από το 
οικογενειακό περιβάλλον που η έλλειψη εποπτείας και η παραμέληση 
ανηλίκων από τους γονείς συνδέεται άμεσα με την αύξηση της 
παραβατικότητας. Οι γονείς συχνά αδυνατούν να παρέχουν την απαραίτητη 
εποπτεία ή φροντίδα, κάτι που μπορεί να οφείλεται σε κοινωνικοοικονομικές 
πιέσεις, έλλειψη εκπαίδευσης ή ακόμα και προσωπικά προβλήματα. Η 
παραμέληση και οι οικονομικές δυσκολίες επηρεάζουν σημαντικά τη 
συμπεριφορά των ανηλίκων. Επίσης, τα παιδιά φαίνεται ότι έχουν κακή 
επιρροή και από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, που ενισχύουν φαινόμενα 
όπως ο εκφοβισμός (bullying) και η συμμετοχή σε συμμορίες. Τέλος, η 
έλλειψη υποστηρικτικών δομών στα σχολεία και η απουσία προγραμμάτων 
πρόληψης επιδεινώνουν την κατάσταση.  
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Η παραβατικότητα των νέων είναι ένα εξαιρετικά σημαντικό κοινωνικό ζήτημα, 
καθώς επηρεάζει όχι μόνο τους ίδιους τους νέους αλλά και την ευρύτερη 
κοινωνία. Η αύξηση της παραβατικότητας μπορεί να οδηγήσει σε κοινωνική 
αστάθεια, αύξηση της εγκληματικότητας και μείωση της εμπιστοσύνης στους 
θεσμούς. Επιπλέον, οι νέοι που εμπλέκονται σε παραβατικές συμπεριφορές 
συχνά αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην εκπαίδευση, την απασχόληση και την 
κοινωνική ένταξη, γεγονός που μπορεί να τους οδηγήσει σε έναν φαύλο κύκλο 
αποκλεισμού. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και επειδή η προστασία των νέων μας, 
πρέπει να είναι προτεραιότητα όλων, 

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Υπάρχει εθνικό σχέδιο δράσης για την αντιμετώπιση της αυξανόμενης 
παραβατικότητας των ανηλίκων και αν ναι, πώς προβλέπεται η εφαρμογή 
του στα σχολεία και τις κοινότητες;  

2. Ποια είναι τα στατιστικά στοιχεία για την παραβατικότητα των ανηλίκων 
ανά περιοχή;  

3. Προβλέπονται ειδικά μέτρα για τις περιοχές όπου τα ποσοστά 
παραβατικότητας ανηλίκων είναι ιδιαίτερα υψηλά; 

4. Τι είδους εκπαίδευση και υποστήριξη παρέχεται στους γονείς, ώστε να 
περιοριστεί η παραμέληση και να ενισχυθεί η γονική εποπτεία; 

5. Ποια είναι τα αποτελέσματα των υφιστάμενων προγραμμάτων για την 
πρόληψη της παραβατικότητας και εφόσον υπάρχουν, έχετε αξιολογήσει 
τις παρεμβάσεις; 

6. Προτίθεσθε να παρέμβετε, ώστε να βελτιωθεί η συνεργασία μεταξύ 
σχολείων, κοινωνικών υπηρεσιών και δικαστικών αρχών με στόχο την 
υποστήριξη των ανηλίκων; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 
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